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Problema 1.  
1) Espressioni formali delle tensioni normali e delle tensioni tangenziali, ottenute 
utilizzando la formula di Jourawski. 

Area e momento d’inerzia assiale rispetto all’asse x:  
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Tenendo conto dell’antisimmetria, è immediato determinare l’andamento delle tensioni 
tangenziali anche sui tratti AD e GH. 

 
3) Scrivere l’espressione formale della tensione ideale, in accordo con il criterio di Tresca, nel 

vertice B e nel punto medio E del lato AB della sezione d’incastro. 
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Problema 2 
1) Scrivere l’equazione differenziale e le 

condizioni al bordo che permetterebbero di 
determinare il valore del carico critico. 
 

EJvIV + PvII = 0 ; 
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